
1 
 

 

SPRAWOZDANIA Z DZIAŁALNOŚCI  

WŁOCŁAWSKIEGO TOWARZYSTWA NAUKOWEGO W 2024 ROKU 

 

W 2024 r. Włocławskie Towarzystwo Naukowe realizowało działania statutowe 

nakreślone uchwałą Walnego Zebrania Towarzystwa z dnia 14 czerwca. Najważniejszym 

wydarzeniem w minionym roku były obchody jubileuszu 45-lecia działalności Towarzystwa. 

Kulminacją uroczystości jubileuszowej było zwołanie Walnego Zebrania Towarzystwa 

połączonego z konferencją naukową pt. „Rola towarzystw regionalnych w rozwoju społeczno-

gospodarczym regionów” zorganizowaną wspólnie z Radą Towarzystw Naukowych przy 

Prezydium PAN w Warszawie. Członkowie naszego Towarzystwa uczestniczący  

w jubileuszowym zebraniu mieli możliwość skorzystania z wyjazdu do Ciechocinka, miejsca 

w którym 16 czerwca 1979 r. miało miejsce utworzenia Włocławskiego Towarzystwa 

Naukowego. Poniżej zamieszczamy sprawozdanie z działalności naszego Towarzystwa  

za 2024 r. 

W 2024 r. Komitet Budowy Pomnika, którym kieruje Prezes WTN prof. Stanisław 

Kunikowski, nadzorował prace organizacyjne związane z budową Pomnika Pomordowanym 

Mieszkańcom Włocławka i powiatu Włocławskiego w Katyniu, Miednoje, Charkowie i Bykowni 

w 1940 r. Komitet podpisał porozumienie z Instytutem Pamięci Narodowej dotyczące 

przekazania środków finansowych na budowę nadziemną Pomnika, którego odsłonięcie 

zaplanowano na wrzesień 2025 r., w 85. rocznicę Kaźni Katyńskiej i 80. Rocznicę zakończenia 

II wojny światowej. Projekt, dokumentacja techniczna i prace ziemne wykonane zostały pro 

publico bono. 

 

W 2024 r. skład poszczególnych organów władzy przedstawiał się następująco.: 

Zarząd WTN: prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski- prezes, dr Agnieszka Galczak-Froch – 

wiceprezes, ks. dr hab. Lech Król – wiceprezes; dr Miłosz Kłobukowski - sekretarz generalny, 

dr Fabian Nalikowski  - skarbnik, dr Henryk Rode – członek, mgr Arkadiusz Ciechalski – 

członek. 

Komisja Rewizyjna: mgr Jerzy Lewandowski – przewodniczący, mgr inż. Stanisław 

Pawlak – wiceprzewodniczący, mgr Eugeniusz Andrzejewski – sekretarz Komisji.  

Sąd Koleżeński: mgr inż. Stanisław Wawrzonkoski – przewodniczący, dr Krzysztof 

Gandziarski – członek, dr Wiesław Marciniak – członek, mgr Jarosław Pułanecki – członek, 

mgr Henryk Wasilewski – członek. 

 

W 2024 r. odbyło się 12 posiedzeń Zarządu, podczas których podjęto 38 uchwał.  

Na dzień 01 stycznia 2024 r. Włocławskie Towarzystwo Naukowe liczyło 198 członków. W  

ciągu 2024 r. w poczet czynnych członków Towarzystwa przyjęto 10 osób.  

Na dzień 31 grudnia 2024 r. Włocławskie Towarzystwo Naukowe liczyło 200 członków.  

Na dzień 31 grudnia 2024 r. wśród członków WTN było 7 członków założycieli:  

prof. dr. hab. Jan Felicki, dr inż. Jan Mieczysław Kowalczyk, prof. dr hab. Szymon Kubiak, 

prof. dr hab. Stanisław Kunikowski, prof. dr hab. inż. Eugeniusz Ratajczyk, mgr inż. Marek 

Schab, prof. dr hab. Bogdan Wawrzyniak.  
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W roku 2024 Włocławskie Towarzystwo Naukowe pozyskało środki finansowe na 

działalność statutową z następujących źródeł: Urzędu Marszałkowskiego Województwa 

Kujawsko-Pomorskiego w Toruniu – w  ramach wsparcia realizacji zadania publicznego pt. 

„Zapiski Kujawsko-Dobrzyńskie” t. 37. Czasopismo dofinansowane zostało również przez 

Fundację ANWIL w ramach projektu „Budujemy mosty 2024” oraz wpłat 1,5% w ramach OPP. 

Fundusze na działalność statutową pozyskane zostały także ze składek członkowskich, w tym 

ze składek członków wspierających.  Pozostałe środki pochodziły ze sprzedaży wydawnictw, z 

repartycji opłat reprograficznych za 2023 r. oraz z czynszu za wynajem lokali w siedzibie 

Towarzystwa.  

- działalność wydawnicza 

W 2024 r. zrealizowany został projekt wydawniczy „Zapiski Kujawsko-Dobrzyńskie”,  

t. 37. Periodyk przygotował Zespół Redakcyjny pod kierunkiem Witolda Stankowskiego dzięki 

dotacji pozyskanej z Urzędu Marszałkowskiego Województwa Kujawsko-Pomorskiego  

w Toruniu na podstawie umowy Nr UM_KN.616.1.231.2024 oraz Fundacji ANWIL na 

podstawie Umowy nr 05/BM/2024. 

W tomie 37 została ukazana architektura w szczególności miast, ale także wsi Kujaw i ziemi 

dobrzyńskiej. Chodzi tutaj nie tylko o architekturę świecką, ale także kościelną. Kujawy  

i ziemia dobrzyńska z racji swojego centralnego usytuowania na ziemiach polskich 

doświadczyły wielu zmian, przemian w obrębie linearnego postrzegania dziejów. Celem tego 

tomu było pokazanie oblicza zmian, przeobrażeń zachodzących w architekturze na przykładzie 

różnych budowli, kościołów, gmachów, budynków, domów, kamienic, a także planów 

architektonicznych, inwestycyjnych, które zostały zrealizowane lub miały być realizowane w 

przyszłości. Publikacja wydana została w nakładzie 200 egz. W tomie 37 znalazły się 

następujące artykuły naukowe: Katarzyna Cieplińska „Polish Rural Landscape and 

Architecture of the Dobrzyń Region in Jerzy Pietrkiewicz’s Autobiography „In the Scales of 

Fate” (wersja anglojęzyczna); ks. Łukasz Kołodziejczak „Jan Henryk Rosen i jego nieznane 

dzieło: - witraże kościoła w Lubieniu Kujawskim jako skarb sztuki sakralnej miasta”; ks. Piotr 

Sierzchała „Uwarunkowania polityczno-społeczne budownictwa sakralnego w okresie 1815-

1925 w obecnych granicach diecezji włocławskiej”; Dariusz Koziński „Drewniany 

Włocławek”; Michał Pszczółkowski „Modernistyczna zabudowa Włocławka na tle zjawisk w 

polskiej architekturze lat międzywojennych”; Łukasz Daniewski „Plan regulacji Włocławka z 

1924 r.”; Olga Krut-Horonziak „Ulice miasta Włocławka”. W dziale "Źródła i materiały" 

artykuły opracowali: Witold Stankowski „Wartość pisemnych relacji rodzinnych jako 

potencjalnego źródła historycznego. Pisemna relacja Marii Stankowskiej z domu Trąbczyńskiej 

o Włocławku” oraz Władysław Kubiak „Niemiecka konferencja dla nauczycieli we Włocławku 

w październiku 1939 i ich zabójstwo na podstawie dokumentów ze śledztwa Okręgowej 

Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu w Białymstoku”. Oprócz ww. 

działów zamieszczone zostały "Recenzje i omówienia", "Bibliografia Kujaw wschodnich i 

ziemi dobrzyńskiej" za rok 2024, "Kalendarium Kujaw wschodnich i ziemi dobrzyńskiej" za 

rok 2024. W obecnym tomie przedstawione zostało także sprawozdanie z działalności 

Włocławskiego Towarzystwa Naukowego oraz sprawozdania poszczególnych sekcji WTN za 

rok 2024. Ponadto w rozdziale "Z żałobnej karty" przybliżone zostały sylwetki znanych, 

regionalnych działaczy - członków Towarzystwa, którzy zmarli w 2024 r.: prof. dra hab. inż. 

Witolda Czarneckiego, dra Henryka Stępnia, ks. prof. dra hab. Zdzisława Pawlaka. 
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Włocławskie Towarzystwo Naukowe we współpracy z drem Jarosławem Kułtuniakiem 

wydało drukiem publikację pt. Piotrków Kujawski w okresie międzywojennym (1918 - 1939 r.). 

Jest to kolejne chronologiczne opracowanie historii Piotrkowa Kujawskiego przygotowane 

przez Jarosława Kołtuniaka. Żadne z dotychczasowych opracowań nie wyczerpało wszystkich 

tematów dotyczących tej miejscowości, chociażby ze względu na trudności odnalezienia 

informacji źródłowych w jednym miejscu z powodu skromnego stanu zachowania materiałów 

archiwalnych. Należało więc wykonać czasochłonne badania, aby zdobyć cenne informacje o 

wydarzeniach z lat międzywojnia. Autor dużo uwagi poświęcił ludziom i ich wpływowi na 

codzienne życie Piotrkowa w tym okresie. Publikacja składa się z trzech rozdziałów. Pierwszy 

stanowi o zmianach w przynależności administracyjnej Piotrkowa. Drugi opisuje dzieje 

miejscowej parafii rzymskokatolickiej i związanych z nią organizacji. Trzeci ukazuje obraz 

Piotrowa Kujawskiego w sferze gospodarczej i w różnych aspektach sfery społecznej. 

Prezentuje także działalność żydowskiego okręgu bożniczego. Książka zawiera wiele 

informacji dotąd nieznanych. Pojawiają się nowe fakty, nazwiska, daty, dzięki czemu wiedza 

na temat Piotrkowa Kujawskiego staje się coraz szersza i bogatsza. 

Do ważniejszych przedsięwzięć zrealizowanych przez WTN w roku sprawozdawczym 

należy zaliczyć: 

- zorganizowanie promocji X tomu Włocławskiego Słownika Naukowego 

W dniu 29 lutego br. w siedzibie Włocławskiego Towarzystwa Naukowego odbyła się 

promocja kolejnego, X tomu Włocławskiego Słownika Biograficznego. 

Dziesiąty, jubileuszowy tom WSB zawiera 79 biogramów i jest efektem prac badawczych 25 

autorów. W ciągu 20 lat wydawania Słownika ukazało się łącznie 1054 sylwetek postaci 

mających związek z Włocławkiem na przestrzeni tysiąca lat. Bohaterami biogramów są osoby, 

działające we Włocławku, które przyczyniły się do rozwoju miasta, ale także, które urodziły 

się we Włocławku, opuściły nasze miasto i wyróżniły się w pracy zawodowej, społecznej, 

twórczej w Polsce i za granicą. W X tomie swoje miejsce znalazły również biogramy osób, 

które nie urodziły się we Włocławku, krótko w nim przebywały, ale po opuszczeniu miasta 

zapewniły sobie poczesne miejsce w życiu społecznym, gospodarczym, politycznym  

i naukowym. 

W uroczystości wzięło udział ponad 60 osób, autorzy biogramów, jak również rodziny  

i przyjaciele osób zaprezentowanych w X tomie, ale także przedstawiciele władz 

samorządowych Włocławka wiceprezydent Domicela Kopaczewska oraz wiceprezydent 

Monika Jabłońska, a także przedstawiciel Joanny Borowiak Poseł na Sejm RP – Waldemar 

Kuta. Dziesiąty tom WSB mógł ukazać się dzięki wsparciu finansowemu Gminy Miasta 

Włocławek oraz Urzędu Marszałkowskiego Województwa Kujawsko-Pomorskiego. 

Autorzy poszczególnych haseł, jak i członkowie Komitetu Redakcyjnego, Rady Naukowej  

oraz Redaktor Naukowy – prof. Stanisław Kunikowski, nie pobrali żadnych honorariów, 

traktując swoją pracę społeczną jako wkład w rozwój Towarzystwa. 

  

- udział Włocławskiego Towarzystwa Naukowego w konferencji naukowej „Ukraińsko-

Polskie Dialogi Naukowe” 
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W dniach 11 – 15 marca 2024 r. w Uniwersytecie Kazimierza Wielkiego w Bydgoszczy 

odbyła się konferencja pn. „X Ukraińsko-Polskie Dialogi Naukowe”. Współorganizatorem 

konferencji był Chmielnicki Uniwersytet Narodowy na Ukrainie. 

W gronie instytucji, które przyjęły Patronat Honorowy nad przedsięwzięciem znalazło się 

Włocławskie Towarzystwo Naukowe, obok uczelni wyższych z wielu ośrodków naukowych 

w Polsce, m.in. Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu, Akademii Górniczo-Hutniczej 

im. Stanisława Staszica w Krakowie, Politechniki Krakowskiej, Zachodniopomorskiego 

Uniwersytetu Technologicznego w Szczecinie i innych. 

Włocławskie Towarzystwo Naukowe oraz Kujawską Szkołę Wyższą podczas konferencji 

reprezentowali: prof. Stanisław Kunikowski prezes Włocławskiego Towarzystwa Naukowego 

oraz dr Tadeusz Trocikowski DESc, przewodniczący Sekcji Nauk Ekonomicznych i Prawnych 

WTN. 

- jubileusz 45-lecia działalności Włocławskiego Towarzystwa Naukowego połączony  

z konferencją naukową pt. „Rola towarzystw regionalnych w rozwoju społeczno-

gospodarczym regionów”   

W dniu 14 czerwca 2024 r. w Auli Kujawskiej Szkoły Wyższej we Włocławku, przy placu 

Wolności 1, odbyło się Zwyczajne Walne Zebranie Sprawozdawcze członków Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego połączone z uroczystym jubileuszem 45-lecia działalności 

Towarzystwa. Podczas obchodów jubileuszu Wicewojewoda Kujawsko-Pomorski Piotr 

Hemmerling wręczył najbardziej zasłużonym działaczom Towarzystwa odznaczenia 

państwowe, a także odznaki „Zasłużony dla Kultury Polskiej” oraz medale Komisji Edukacji 

Narodowej. Czterech członków Towarzystwa otrzymało medale Prezydenta Miasta 

Włocławka. 

W drugiej części obchodów 45-lecia WTN odbyła się konferencja naukowa, zorganizowana 

przez nasze Towarzystwo wspólnie z Radą Towarzystw Naukowych przy Prezydium Poskiej 

Akademii Nauk w Warszawie. 

Konferencję prowadziła przewodnicząca Rady Towarzystw Naukowych prof. Iwona Hofman, 

a referaty wygłosili kolejno: 

1. prof. dr hab. Zbigniew Kruszewski, prezes Towarzystwa Naukowego Płockiego - „Etos 

naukowy zasadą funkcjonowania regionalnych ogólnych towarzystw naukowych. 

Towarzystwo Naukowe Płockie”; 

2. prof. dr hab. Krzysztof  Walczak, prezes Kaliskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauk -  

„Rola Kaliskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauk w formowaniu regionalnego 

środowiska naukowego”; 

3. prof. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes Włocławskiego Towarzystwa Naukowego - 

„Regionalne towarzystwa naukowe integralną częścią nauki na rzecz rozwoju społeczno-

gospodarczego regionów”. 

 

- sympozjum naukowe – „W 150-lecie Włocławskiej Ochotniczej Straży Ogniowej”. 
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Włocławskie Towarzystwo Naukowe wspólnie z Centrum Kultury „Browar B.” we Włocławku 

- 11 lipca 2024 r.- zorganizowało seminarium naukowe, dokładnie w 150. rocznicę utworzenia 

we Włocławku Włocławskiej Ochotniczej Straży Ogniowej. Jednostka niezwłocznie po 

utworzeniu przystąpiła do gaszenia licznych pożarów tak we Włocławku, jak i w pobliskich 

miejscowościach. Sympozjum odbyło się w Starej Remizie przy ul. Żabiej 8 we Włocławku,  

w obiekcie, w którym Ochotnicza Straż Pożarna miała swoją siedzibę, aż do chwili utworzenia 

Państwowej Straży Pożarnej. 

Podczas sympozjum wygłoszono pięć referatów: 

- Ochrona miasta Włocławka przed powstaniem straży pożarnej – mgr Andrzej Chmielewski, 

dyrektor Miejskiej Biblioteki Publicznej im. Zdzisława Arentowicza we Włocławku; 

- Geneza i pierwsze lata działalności włocławskich strażaków – mł. bryg. w st. spocz. dr 

Zdzisław Zasada, prof. KSW we Włocławku; 

- Zasługi Bojańczyków dla pożarnictwa – mgr Lidia Piechocka-Witczak, dyrektor Centrum 

Kultury „Browar B.”; 

- Czyn niepodległościowy Włocławskiej Ochotniczej Straży Pożarnej i straży powiatu 

włocławskiego w latach 1918 – 1920 – prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes 

Włocławskiego Towarzystwa Naukowego; 

- Ochrona dorobku polskiego pożarnictwa i formy jego dokumentowania – dr Marian Zalewski, 

redaktor naczelny „Analiz Strategicznych Florian 2050” Zarządu Głównego Związku 

Ochotniczych Straży Pożarnych Rzeczpospolitej Polskiej; 

Moderatorem sympozjum był ksiądz profesor Lech Król – wiceprezes Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego. 

- udział Włocławskiego Towarzystwa Naukowego w konferencji naukowej „Władysław I 

Łokietek i Kazimierz III Wielki – ojciec i syn, monarchowie z kujawskiej ziemi”. 

W dniu 7 grudnia br. odbyła się konferencja naukowa organizowana przez Stowarzyszenie 

Króla Kazimierza Wielkiego oraz burmistrzów: Brześcia Kujawskiego i Kowala.  

W Komitecie Honorowym konferencji, wśród przedstawicieli samorządów i środowiska 

naukowego, zasiadał także Prezes Włocławskiego Towarzystwa Naukowego prof. dr hab. 

Stanisław Kunikowski, natomiast przewodniczącym Komitetu Organizacyjnego był dr 

Zdzisław Zasada, prof. KSW – Prezes Honorowy WTN. 

Podczas konferencji wygłoszono 14 referatów. Wśród nich znalazły się także wystąpienia 

członków Włocławskiego Towarzystwa Naukowego: dr Agnieszka Galczak-Froch  

przedstawiła ”Życie codzienne w czasach Władysława Łokietka i Kazimierza Wielkiego”, prof. 

Stanisław Kunikowski zaprezentował referat: „Władysław Łokietek vs. Kazimierz Wielki: kto 

był ojcem potęgi Polski?” oraz kolejno: ks. prof. Lech Król –  „Problematyka polityki kościelnej 

Władysława Łokietka i Kazimierza Wielkiego”, dr Zdzisław Zasada – „Przyczynek do dziejów 

pieniądza w okresie rozbicia dzielnicowego i w XIV-wiecznej Polsce”, dr Anna Prokopiak-

Lewandowska – „Dziedzictwo kulturowe Władysława Łokietka i Kazimierza Wielkiego”,  

dr Władysław Kubiak – „Brześć Kujawski w czasach Władysława Łokietka i Kazimierza 

Wielkiego. Rozwój i znaczenie”. 
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 - działalność Biblioteki Naukowej im. Stanisława Leszka Bagdzińskiego WTN1 

W 2024 r. kontynuowane były prace w siedzibie Biblioteki Naukowej WTN, która dla 

mieszkańców Włocławka i okolic dostępna jest jako Czytelnia.  

Biblioteka Naukowa funkcjonuje w strukturze Włocławskiego Towarzystwa 

Naukowego od 45 lat. Do zadań biblioteki należy gromadzenie, opracowywanie, 

przechowywanie i ochrona materiałów bibliotecznych. W 2024 r. udostępnianie zbiorów 

użytkownikom odbywało się wzorem lat ubiegłych tylko na miejscu w czytelni. W Bibliotece 

Naukowej znajduje się 36 016 woluminów książek i czasopism, ponad 1760 dokumentów życia 

społecznego, 50 prac doktorskich, 86 prac magisterskich, 35 prac licencjackich i  inżynierskich. 

Księgozbiór regionalny, dzięki licznym darom,  regularnie się powiększa. 

 W roku 2024 do księgi inwentarzowej biblioteki wpisano ogółem 63 egz., książek  

i czasopism. Biblioteka prenumeruje czasopismo dziennik Gazetę Pomorską oraz rocznik 

Polski Słownik Biograficzny. W minionym roku nie dokonano zakupu książek. Natomiast 

dzięki wymianie Biblioteka otrzymała 7 egz., z przydziału również 7 egz. oraz z darów –

księgozbiór wzbogacił się o 49 woluminów. Wśród darczyńców były osoby prywatne oraz 

liczne instytucje: Instytut Archeologii i Etymologii PAN, Kujawsko-Pomorskie Centrum 

Dziedzictwa w Toruniu, Miejska Biblioteka Publiczna im. Zdzisława Arentowicza we 

Włocławku, Urząd  Gminy w Bądkowie, Muzeum Ziemi Kujawskiej i Dobrzyńskiej we 

Włocławku, Państwowa Akademia Nauk Stosowanych we Włocławku, Stowarzyszenie Miast 

Króla Kazimierza Wielkiego w Kowalu, Wojewódzka Biblioteka Publiczna – Książnica 

Kopernikańska w Toruniu, Wyższe Seminarium Duchowne we Włocławku. 

            Włocławskie Towarzystwo Naukowe przekazało do Biblioteki swoje wydawnictwa: 

Włocławski Słownik Biograficzny T.10, Jarosława Kołtuniaka – Piotrków Kujawski w II połowie 

XIX wieku (do 1914 r.) oraz Piotrków Kujawski w okresie międzywojennym (1918-1939), a także 

Marka Urbaniaka – Kary długoterminowe. Ich zasadność, celowość i skutki. 

 Stan zbiorów Biblioteki Naukowej na dzień 31 XII 2024 r. wynosił 36 016 woluminów, 

o wartości 574 262,82 zł. W roku sprawozdawczym udostępniano zbiory biblioteczne 

członkom Włocławskiego Towarzystwa Naukowego, którzy zamówili książki telefonicznie lub 

przez elektroniczną skrzynkę pocztową.  

 

 

Kalendarium najważniejszych wydarzeń WTN w 2024 r.  

 

10 I 2024 r. dr Miłosz Kłobukowski, sekretarz generalny WTN uczestniczył w Walnym 

Zebraniu Członków LGD Miasto Włocławek reprezentując Włocławskie Towarzystwo 

Naukowe. 

30 I 2024 r. dr Zdzisław Zasada, Honorowy Prezes Włocławskiego Towarzystwa 

Naukowego i dr Urszula Kempińska, członkini Włocławskiego Towarzystwa Naukowego 

otrzymali nominację na stanowisko profesora nadzwyczajnego Kujawskiej Szkoły Wyższej we 

Włocławku.  

08 II 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, członek Rady Towarzystw Naukowych przy Prezydium PAN  

w Warszawie, uczestniczył w posiedzeniu Prezydium Rady Towarzystw Naukowych. 

 
1 Informacja opracowana przez pracownika Biblioteki WTN – mgr Elżbietę Zaborowską 
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08 II 2024 r dr Władysław Kubiak, członek Włocławskiego Towarzystwa Naukowego 

reprezentował WTN podczas finału projektu edukacyjnego „Wspólna przeszłość kluczem do 

przyszłości”. Projekt został zorganizowany przez III Liceum Ogólnokształcące im. Marii 

Konopnickiej we Włocławku, a Włocławskie Towarzystwo Naukowe objęło tę inicjatywę 

honorowym patronatem. 

15 II 2024 r dr Władysław Kubiak, członek Włocławskiego Towarzystwa Naukowego 

uczestniczył w inauguracji roku akademickiego 2023/2024 Kujawsko-Dobrzyńskiego 

Uniwersytetu Trzeciego Wieku w Skępem. 

16 II 2024 r prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego i prof. dr hab. Zygmunt Wiatrowski, członek honorowy WTN, wzięli 

udział w Uroczystej Sesji Rady Miasta Ciechocinek, zorganizowanej z okazji 200-lecia 

rozpoczęcia budowy Tężni Solankowych. 

26 II 2024 r. dr Miłosz Kłobukowski, sekretarz generalny Włocławskiego Towarzystwa 

Naukowego, reprezentował WTN w Spotkaniu Informacyjno-Konsultacyjnym dotyczącym 

wdrażania Lokalnej Strategii Rozwoju dla obszaru Miasta Włocławka na lata 2023 – 2029, 

organizowany przez Stowarzyszenia LGD Miasto Włocławek. 

13 III 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, członek Rady Towarzystw Naukowych przy Prezydium PAN  

w Warszawie, uczestniczył w zebraniu plenarnym Rady Towarzystw Naukowych, która odbyła 

się w Pałacu Staszica w Warszawie. Tematem spotkania były m.in. kryteria naukowe 

przedstawione w projekcie „Ustawy o towarzystwach naukowych”. 

26 III 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego wraz Dorotą Szklarską, dyrektorem Biura WTN, wzięli udział  

w uroczystej gali podsumowującej miejski konkurs „Przyjaciel Młodzieży”, organizowanej 

przez III Liceum Ogólnokształcące im. Marii Konopnickiej we Włocławku. Gala odbyła się  

w Centrum Kultury „Browar B.” we Włocławku. 

17–19 III 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu 

Włocławskiego Towarzystwa Naukowego oraz prof. dr hab. Zygmunt Wiatrowski, członek 

Honorowy WTN wzięli udział w ogólnopolskiej konferencji w Ciechocinku pn. „Solankowa 

Dolina i odkrycie prozdrowotnych wód Pomorza  i Kujaw”, związanej m.in. z obchodami  

200-lecia budowy tężni. 

10 IV 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego wziął udział w Evencie ekologicznym, podczas którego odbyło się 

podsumowanie XXXVII edycji konkursu „Mój las”, zorganizowanym w Teatrze 

Impresaryjnym we Włocławku przez Ligę Ochrony Przyrody Okręg we Włocławku. 

22 IV 2024 r. Waldemar Panert, członek Włocławskiego Towarzystwa Naukowego, 

reprezentował Towarzystwo podczas obchodów 35. rocznicy nadania imienia Krzysztofa 

Kamila Baczyńskiego i 160-lecia powstania Szkoły Podstawowej w  Czernikowie. 

22 IV 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, wziął udział w uroczystości z okazji 10-lecia powstania Kujawsko- 

Dobrzyńskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku oddziału w Wielgiem, która odbyła się w sali 

OSP w Wielgiem. 

26 IV 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, wziął udział w uroczystym zakończeniu roku szkolnego 2023/2024 
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klas maturalnych, w Zespole Szkół Akademickich Kujawskiej Szkoły Wyższej im. Obrońców 

Wisły 1920 roku we Włocławku. 

03 V 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego uczestniczył w wieczorze autorskim dra Władysława Kubiaka, 

członka WTN, zorganizowanym z okazji wydania słownika biograficznego „Oni Tworzyli 

Historię Brześcia Kujawskiego”, w Brzeskim Centrum Kultury i Historii „Wahadło”  

w Brześciu Kujawskim. 

24 V 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, został zaproszony na konferencję pt. „Ekologiczne nawyki w 

budowaniu więzi człowieka z naturą”, która odbyła się w siedzibie Kujawskiej Szkoły Wyższej 

we Włocławku. Podczas konferencji Profesor wygłosił referat pt. „Zrównoważony rozwój – 

rozwiązania edukacyjne”. 

25 V 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, wziął udział w konferencji „Bezpieczeństwo w społeczeństwie 

niepewności”, organizowanej m.in. przez Związek Ochotniczych Straży Pożarnych RP. 

Konferencję, która odbyła się w Muzeum Niepodległości w Warszawie – objął honorowym 

patronatem Adam Struzik, marszałek woj. mazowieckiego oraz Waldemar Pawlak,  prezes 

Zarządu Głównego ZOSP RP. 

29 V 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, przyjął zaproszenie od Prezydenta miasta Włocławek Krzysztofa 

Kukuckiego na „Święto Kultury”, które odbyło się w Teatrze Impresaryjnym im. Włodzimierza 

Gniazdowskiego we Włocławku. 

04 VI 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, uczestniczył w Walnym Zebraniu Sprawozdawczym 

Włocławskiego Centrum Edukacji Ekologicznej reprezentując Włocławskie Towarzystwo 

Naukowe. 

06 VI 2024 r. Włocławskie Towarzystwo Naukowe objęło honorowym patronatem  

X edycję Międzynarodowego Konkursu Literackiego im. Marii Danilewicz Zielińskiej „Słowo 

i tożsamość”, zorganizowanego przez III Liceum Ogólnokształcące im. Marii Konopnickiej we 

Włocławku. 

08 VI 2024 r. na zaproszenie Burmistrza Miasta Nieszawa B. Podlewskiej prof. ucz. dr 

hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego Towarzystwa Naukowego, 

uczestniczył w uroczystych obchodach Święta Miasta. W trakcie uroczystości wykład wygłosił 

dr Władysław Kubiak, członek WTN. 

19 VI 2024 r. dr Agnieszka Galczak-Froch, wiceprezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, reprezentowała WTN na uroczystości zakończenia roku 

akademickiego 2023/2024  Włocławskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku, które odbyło się  

w Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego we Włocławku. 

21 VI 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, uczestniczył w uroczystej akademii z okazji ukończenia roku 

szkolnego 2023/2024 Zespołu Szkół Akademickich Kujawskiej Szkoły Wyższej im. Obrońców 

Wisły 1920 roku we Włocławku. 

11 VII 2024 r. dr Zdzisław Zasada, prezes Honorowy WTN zorganizował, wspólnie  

z Centrum Kultury „Browar B.” we Włocławku, sympozjum naukowe pn.: „W 150-lecie 

Włocławskiej Ochotniczej Straży Ogniowej”, podczas którego wygłoszono pięć referatów, 
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m.in.: przez mł. bryg. w st. spocz. dr Zdzisław Zasada, prof. KSW we Włocławku Geneza i 

pierwsze lata działalności włocławskich strażaków i prof. ucz. dr hab. Stanisława 

Kunikowskiego, prezes Włocławskiego Towarzystwa Naukowego Czyn niepodległościowy 

Włocławskiej Ochotniczej Straży Pożarnej i straży powiatu włocławskiego w latach 1918 – 

1920. Moderatorem sympozjum był ksiądz profesor Lech Król – wiceprezes Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego. 

03 IX 2024 r. mgr Henryk Wasilewski, członek Włocławskiego Towarzystwa 

Naukowego, udzielił wywiadu dla TV Bydgoszcz dotyczącego życia i działalności pułkownika 

Wojciecha Gromczyńskiego. 

05 IX 2024 r. dr Miłosz Kłobukowski, sekretarz generalny Włocławskiego Towarzystwa 

Naukowego, reprezentował Towarzystwo na spotkaniu informacyjno-konsultacyjnym 

zorganizowanym przez Stowarzyszenie Lokalnej Grupy Działania oraz Gminę Miasto 

Włocławek, podczas którego prezentowano szczegóły wdrażania Lokalnej Strategii Rozwoju 

dla obszaru Miasta Włocławek na lata 2023 – 2029. 

03 X 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, na zaproszenie Kingi Twardzik-Pawłowskiej, Dyrektor CKZiU we 

Włocławku oraz Zarządu WUTW, wziął udział w inauguracji roku akademickiego 2024/2025 

Włocławskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku.  

15 X 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, uczestniczył w inauguracji roku akademickiego 2024/2025 

Uniwersytetu dla Aktywnych w Ciechocinku, podczas której – w dowód uznania za wkład  

w działalność i rozwój Uniwersytetu – zarząd UdA nadał Profesorowi S. Kunikowskiemu tytuł 

Honorowego Członka Stowarzyszenia. 

16 X 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, wziął udział w inauguracji roku akademickiego 2024/2025 

Kujawsko-Dobrzyńskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku Oddziału w Aleksandrowie 

Kujawskim. 

17 X 2024 r. dr Władysław Kubiak, członek Włocławskiego Towarzystwa Naukowego 

reprezentował WTN w uroczystej inauguracji roku akademickiego 2024/202 Kujawsko-

Dobrzyńskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku Oddziału w Dobrzyniu nad Wisłą. Podczas 

uroczystości mgr Jerzy Nowacki – prezes Zarządu KDUTW przekazał Podziękowanie dla prof. 

ucz. dra Stanisława Kunikowskiego – prezesa zarządu WTN – za bardzo dobrą współpracę  

w ramach działalności KDUTW i jego Oddziałów. 

19 X 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, uczestniczył w inauguracji roku akademickiego 2024/2025 

Kujawskiej Szkoły Wyższej we Włocławku oraz we Mszy św., która odbyła się z tej okazji. 

8 XI 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, wziął udział w uroczystym zebraniu Towarzystwa Przyjaciół 

Ciechocinka. 

12 XI 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego oraz dr Zdziaław Zasada, prezes Honorowy WTN, wzięli udział  

w promocji książki pt. Jan Nowicki oraz niepospolici w Kowala i okolic, którą opracował 

Komitet Redakcyjny, w składzie którego pracowali członkowie Włocławskiego Towarzystwa 

Naukowego: Arkadiusz Ciechalski, Anna Prokopiak-Lewadnowska oraz Zdzisław Zasada. 
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Specjalne Podziękowania od władz samorządowych gmin: Baruchowo, Kowal i miasta Kowal 

otrzymał prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski za napisanie recenzji publikacji. 

21 XI 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, członek Rady Towarzystw Naukowych przy Prezydium PAN  

w Warszawie, uczestniczył w zebraniu plenarnym Rady Towarzystw Naukowych, które odbyło 

się w Pałacu Staszica w Warszawie. Spotkanie poświęcone było podsumowaniu działalności 

Rady w 2024 r. i przyjęciu planu pracy na 2025 r. 

22 XI 2024 r. prof. ucz. dr hab. Lech Król, wiceprezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, reprezentował Towarzystwo podczas uroczystości Święta Szkoły i 

ślubowania Kadetów klas pierwszych Zespołu Szkół Akademickich Kujawskiej Szkoły 

Wyższej im. Obrońców Wisły 1920 roku we Włocławku. Uroczystość odbyła się przy Pomniku 

Cichociemnych Spadochroniarzy Armii Krajowej (przed budynkiem ZSA). 

28 XI 2024 r. Włocławskie Towarzystwo Naukowe, po raz kolejny, objęło honorowym 

patronatem „Zjazd Konopniczański”, organizowany przez III Liceum Ogólnokształcące im. 

Marii Konopnickiej we Włocławku, który odbył się w Centrum Kultury „Browar B.” we 

Włocławku.  

7 XII 2024 r. odbyło się XIX Walne Zebranie Członków Stowarzyszenia Króla 

Kazimierz Wielkiego, podczas którego do władz Stowarzyszenia zostali wybrani 

przedstawiciele Włocławskiego Towarzystwa Naukowego: prof. Stanisław Kunikowski – 

przewodniczący Kapituły Odznaczeń, dr Zdzisław Zasada – sekretarz generalny, dr Marek 

Wojtkowski – członek zarządu, mgr Arkadiusz Ciechalski – sekretarz Komisji Rewizyjnej oraz 

członek Kolegium Redakcyjnego „Zapisek Kazimierzowskich”. 

7 XII 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, zasiadał w Komitecie Honorowym konferencji naukowej pn. 

„Władysław I Łokietek i Kazimierz III Wielki – ojciec i syn, monarchowie z kujawskiej ziemi”, 

organizowanej przez Stowarzyszenie Króla Kazimierza Wielkiego i burmistrzów: Brześcia 

Kujawskiego oraz Kowala w Brzeskim Centrum Kultury i Historii „Wahadło”. 

Przewodniczącym Komitetu Organizacyjnego był dr Zdzisław Zasada, Prezes Honorowy 

WTN. Podczas konferencji referaty wygłosili członkowie WTN: prof. ucz. dr hab. Stanisław 

Kunikowski; dr Agnieszka Galczak-Froch; ks. prof. ucz. dr hab. Lech Król; dr Zdzisław Zasada, 

prof. KSW; ks. prof. ucz. dr hab. Lech Król; dr Władysław Kubiak, dr Anna Prokopiak-

Lewandowska; dr Hanna Szczechowicz. 

20 XII 2024 r. prof. ucz. dr hab. Stanisław Kunikowski, prezes zarządu Włocławskiego 

Towarzystwa Naukowego, wziął udział w spotkaniu wigilijnym, zorganizowanym przez  

Burmistrza Ciechocinka i Przewodniczącego Rady Miejskiej w Ciechocinku. 

 

 

  

 


